

教育部要求暂时下线“拍照搜题”等作业App

专家:搜题技术本身没有问题,但应规范成为科学化作业设计的辅助工具

针对线上的“双减”举措再次加码。昨日,教育部官网发布《加强教育移动互联网应用程序管理 推动与“双减”政策衔接》一文,要求暂停中小学线上学科类培训App的备案工作;已备案的相关教育App暂时从平台下线。对于提供和传播“拍照搜题”等不良学习方法的作业App,暂时下线。记者走访发现,学生使用拍照搜题完成作业已成常态。专家指出,应规范搜题软件的使用,未来可将拍照搜题的技术手段,作为校内科学化作业设计和实施的辅助工具。

■新快报记者 邓善雯 王娟

走访 学生使用“搜题”软件为常态

12月13日,记者从教育部网站得知,教育部办公厅印发通知对加强教育App管理推动与“双减”政策衔接提出明确要求,其中提出,对于提供和传播“拍照搜题”等惰化学生思维能力、影响学生独立思考、违背教育教学规律的不良学习方法的作业App,暂时下线。整改到位并经省级教育行政部门审核后,方可恢复备案;未通过审核的,撤销备案。

记者昨日随机走访了多名中小学生,他们纷纷告诉记者,“搜题”类软件在学生群体中,早已成为常见的工具。一位初三的学生告诉记者,自己从小学4年级开始就使用“作业帮”和百度等工具。“一开始主要是做到不会的题目时用,但后来作业一多,有时候也会管不住自己,直接抄了答案”。

另一位高二的女生告诉记者,自己也是搜题软件的深度依赖者。但对于她而言,是觉得搜题软件经常会给举一反三的解题方案,自己可以从中学到一些发散性的思维。

遇到难题为何不寻求老师或家长帮助?初三的小艾同学表示,数学是他的弱项,也曾经向老师请教不会的题目,“但常常是老师讲解好几次我还是没彻底弄明白,那老师就会很不耐烦,我就不想再问了。”而在基层工作的父母又比较忙,没有太多时间管他的学习。

随着教育部的明确要求,相关搜题类App是否已经不能使用了呢?12月13日下午3时许,记者在小米、华为、苹果应用商店发现,猿辅导、猿题库、小猿搜题、作业帮、优题宝等拍照搜题类App均能搜到,也能下载使用。记者下载了

“小猿搜题”App,尝试使用该App搜数学题目。使用发现,搜题功能仍能正常使用,但题目解析功能需要家长登录、输入身份证实名认证后才能使用。

声音 家长: 有人矛盾有人认为“不存在”

“说实话,我对此类(拍照搜题类)App的想法是很矛盾的!”作为“搜题”软件重度依赖者的王女士说,自己的孩子已经在读初三,但自从孩子在小学高年级接触到“搜题类”App后,就产生了完全依赖。“我知道自己的孩子自觉性差,使用App时也就是抄答案完成任务,根本都没有弄懂自己未掌握的知识,所以,我不希望孩子使用。”但她同时表示,“因为现在老师教的学习和解题方法,和我们读书时候的完全不一样了,有时候我需要从这些App上先学习,然后再去辅导孩子。”

但对于同样的问题,同样是“搜题”软件依赖者的初三孩子家长艾先生,却明确表示:“(拍照搜题类软件)不存在!”在他看来,虽然搜题软件可能会让一些有独立思考的孩子获得更多的解题思路,但是对于大部分没有自控能力和自觉性的中小学生来说,这就是一个偷懒的工具。

老师: 学生使用搜题软件容易产生惰性

搜题类App对孩子学习是否百害而无一利?老师的看法也不太一致,在广州番禺一所公立小学从教20多年的唐老师认为,“搜题类App”容易让孩子

产生学习的惰性,因此,她并不建议孩子使用此类App。但对于家长来说,她认为家长可以在自己无法把握知识的情况下,适当使用相关软件,为孩子查漏补缺。

初三数学老师朱老师则认为,对于学习习惯好、自控力强的学生来说,此类App有一定帮助。“有的学生除了完成老师布置的作业,还会额外做一些练习题。”通过这些搜题软件,这部分学生能在完成后自行对答案、看解析,思考如何解决难题。

专家: 让“拍照搜题”技术成为 科学优化作业的辅助工具

“拍照搜题这个技术本身没有问题,但要看你怎么使用和规范。”一直关注相关问题的广东民建会员、华南农业大学公共管理学院副教授张雯闻在接受新快记者采访时表示,现在否定的不是拍照搜题,而是学生使用搜题软件时不良的学习方法。她认为,一些在线辅导工具陷入了无序发展的状态,是不利于青少年健康成长。

同时,张雯闻指出,“双减”要求学校进行作业制度改革,既要“减负”,也要优化作业设计。拍照搜题也不应仅止于“搜题出答案”。如何让“校内做加法,校外做减法”?她建议,可以将这类技术运用到校内作业辅导上去,将拍照搜题的技术手段,作为校内科学化作业设计和实施的辅助工具。比如,根据教育规律对产品进一步升级完善,开发新功能,对学生学习数据进行分析,从而成为帮助学生进行学业诊断甚至助力家长家庭教育的优质辅助工具。

防范校外培训风险 广东省教育厅提醒: 别信培训机构口头承诺

新快报讯 记者王娟报道 近日,广东省教育厅发布了《广东省校外培训风险防范提示》,提示各位家长为孩子选择校外培训机构和缴纳培训费用时,请注意防范风险,做到“四必须”“三不要”。

“四必须”方面,首先,必须选择正规机构,其次,必须留意培训时间。校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训,广大学生家长切勿购买上述时间段的学科类校外培训课程。再者,还要必须认真阅读合同,除此之外,必须妥善保管单据。

“三不要”方面,一是不要听信培训机构的口头承诺,二是不要贪图优惠、不要一次性缴纳时间跨度超3个月或每科超60课时的培训费用,三是不要向筹设期的机构缴纳费用。

广州越秀1名入境人员 居家隔离期间核酸阳性

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 广州市越秀区昨日通报,在例行健康监测中,发现1名入境隔离期满返穗居家隔离人员核酸检测结果呈阳性,现已闭环转运至广州医科大学附属市八医院进行隔离医学观察管理。

当日,广州市卫健委发布声明,从其他城市入境的来(返)穗人员,在入境城市完成14天集中隔离后,尽量直接乘搭交通工具来(返)穗,而避免前往其他公共场所。抵穗前,目标人员向在穗进行居家隔离场所的所在社区提前报备。抵穗后,相关人员应实施闭环管理,点对点无缝衔接,继续严格执行“居家隔离7天+自我健康监测7天”,解除隔离后在入境第23天、28天凭解除隔离证明在医院免费核酸检测。

十九路军陵园 举行国家公祭日活动

新快报讯 记者杨喜茵 通讯员张宇轩报道 2021年12月13日是第八个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天上午,十九路军淞沪抗日阵亡将士陵园举行祭奠活动,缅怀南京大屠杀死难者和所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄。

祭奠活动上,广州市退役军人事务局、十九路军陵园管理中心及十九路军将属后人等单位和人员在巍峨肃穆的先烈纪念碑前庄严伫立,奏唱国歌、默哀、鞠躬,以鲜花敬英烈、以心声寄哀思,共同缅怀抗日英烈和不幸罹难同胞。

当天,不少市民游客也来到陵园,向先烈敬献鲜花,致敬先烈。

中山大学疑发现古墓 考古专业师生现场考察测绘

新快报讯 记者许婉婕报道 记者昨日获悉,中山大学南校区一处施工工地疑发现古墓。工地位于怀士堂至逸夫楼路段,为近期进行中的下水道铺设工程。中山大学社会学与人类学学院考古专业师生已在第一时间赶往现场考察并做测绘记录。广州市文物考古研究院院长易西兵告诉记者,考古院正在按程序跟进该项目,有最新进展会适时通报。

据中山大学受访学生的介绍及现场图片,已发掘区域为一条近一人高的壕沟,暂未形成考古探方。目前发掘现场已经围蔽,工作人员正在内部进行考古调查及发掘工作。更多具体信息还需进一步发掘、研究。截至发稿,中山大学方面暂未对此作出回应。

据悉,早在1981年,中大电教大楼挖出东汉时期古墓一座;2006年,中大北校发现古墓22座,包括西汉土坑墓8座、东汉砖室墓3座、三国时期砖室墓1座、晋南朝砖室墓10座。据悉,无论是墓葬本身,还是出土的近300件(套)形制奇特的器物文物,为广州地区



■已发掘区域为一条近一人高的壕沟。

受访者供图

所罕见。

2019年1月,中大南校区在兴建东区松涛园食堂时,发掘出13座墓葬、1口水井,其中东汉墓葬1座、明代墓葬2座、清代墓葬10座、清代水井1口。该发掘项目负责人宋中雷曾在采访中指出:

“从目前的考古发现和地理研究成果看,汉代海珠区并不是现在的一个大岛屿,而是以宝岗、晓岗、赤岗、马岗顶等高地为中心形成的小岛。考古发现的东汉墓葬,其主人生前可能是在这些小岛上生活的居民。”